
 
 
 

ÖFFENTLICH 
 
 
 

PROTOKOLL Nr. 956 
Gemeinderatssitzung vom Montag, 18. November 2024, 

19.00 Uhr bis 20.20 Uhr 
 

Vorsitz Gemeindepräsident Marcel Allemann  

Protokoll Gemeindeschreiber Armin Kamenzin 

Anwesend Fabian Büttler, Andreas Fluri, Michael Meister, Nikoletta Milani, Manfred 
Niggli 

Entschuldigt Doris Hügli 

Nicht öffentlich  

1. Personelles,  
 

Nr. 7715 

Öffentlich  

2. Protokoll Nr. 955 
Genehmigung 

Nr. 7716 

3. Pendenzen  Nr. 7717 

4. Totalrevision Statuten Sozialregion Thal-Gäu 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7718 

5. Delegiertenversammlung Region Thal 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7719 

6. Start Integration, Wechsel Leitgemeinde 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7720 

7. Forst, Schnitzellieferungsvertrag 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7721 

8. Poststelle Matzendorf 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7722 

9. Verschiedenes 
 Bäume Parzelle 1495 
 Kein Zeltfest der Jubla 
 Gemeinderatstermine 2025/2026 
 Altes Gemeinschaftsgrab, Beschriftung 
 Umfrage Pumptrack 

 

Nr. 7723 
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Gemeindepräsident Marcel Allemann begrüsst den Rat zur Sitzung.  
Der Gemeinderat genehmigt die Traktandenliste einstimmig. 

Nicht öffentlich 
 

1. Personelles,  
 

Nr. 7715 

 
Öffentlich 
 

2. Protokoll Nr. 955 
Genehmigung 

Der Gemeindepräsident stellt das Protokoll Nr. 955 zur Diskussion. 
Der Gemeindepräsident lässt abstimmen. 

Nr.7716 

Beschluss 
Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll Nr. 955 der Gemeinderatssitzung vom  
4. November 2024 einstimmig.  

 

3. Pendenzen  
Der Gemeindepräsident bereinigt die Pendenzen. 
 

Nr. 7717 

 

4. Totalrevision Statuten Sozialregion Thal-Gäu 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Gemeindepräsident informiert, dass über diese Statutenanpassung 
bereits im Juni 2024 orientiert wurde. In einer ausserordentlichen 
Delegiertenversammlung wurde dies bereits verabschiedet. Dies muss nun 
noch offiziell durch die Gemeindeversammlungen genehmigt werden.  
Da keine Fragen sind, lässt der Gemeindepräsident abstimmen.  
 

Nr. 7718 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig die Totalrevision der Statuten des 
Zweckverbandes Sozialregion Thal-Gäu zu Handen der Gemeindeversammlung. 
 

 

5. Delegiertenversammlung Region Thal 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Rat diskutiert die vorliegenden Unterlagen.  
Der Personalaufwand rsp. die Entwicklung der Personalkosten (Rechnung 
2023 CHF 819'000, 2024 Budget CHF 893'000 und 2025 Budget CHF 
929'000) ist unklar. Für diesen grossen Anstieg kann aus den 
Beschreibungen keine plausible Erklärung gefunden werden. 
Ansonsten scheint das Budget plausibel. 
Der Gemeindepräsident lässt abstimmen. 
 

Nr. 7719 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst, dass eine Klärung der Personalkosten erfolgen soll. Ist dies 
plausibel, stimmt der Rat einstimmig dem Budget 2025 des Vereins Region Thal zu. Die 
Delegierten sind entsprechend instruiert. 
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6. Start Integration, Wechsel Leitgemeinde 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Gemeindepräsident informiert, dass im Projekt Start Integration die 
Gemeinde Mümliswil als Leitgemeinde definiert ist. Für die Durchführung 
dieser Integrationsförderung wurde mit dem Verein Region Thal eine 
Leistungsvereinbarung abgeschlossen. 
Die Gemeinde Mümliswil will nun die Funktion als Leitgemeinde abgeben. 
Die Gemeinde Laupersdorf erklärt sich bereit, dies zu übernehmen. 
Dies sei wiederum ein Projekt des Kantons, bei dem die Gemeinden die 
Kosten zu tragen haben. Dies ist jedoch leider durch uns nicht 
beeinflussbar. Der Gemeindepräsident lässt abstimmen. 
 

Nr. 7720 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig dem Wechsel der Leitgemeinde im Projekt Start 
Integration zu.  

 

7. Forst, Schnitzellieferungsvertrag 
Beratung und Beschlussfassung  

Der Gemeindepräsident informiert, dass der neue Forst Zweckverband auch 
einen neuen Schnitzellieferungsvertrag abschliessen möchte. Der Preis für 
die Schnitzel rsp. Energielieferung bleibt gleich.  

Es sollen jedoch grössere Schnitzel (45mm anstatt 35mm) geliefert werden, 
die eine grössere Energieausbeute und gleichzeitig geringeren Feinanteil 
(reduzierte Asche) bringen sollen.  

Zudem soll eine längere Kündigungsfrist (2 Jahre) vereinbart werden.   

Der Rat diskutiert den neuen Vertrag. Die Grundlage des Schnitzelpreises 
ist immer noch unklar. Gemäss einer Abmachung sollte der Forst zuerst die 
Kosten für die Schnitzellieferung eruieren. Dies ist noch nicht geschehen. 

 

Nr. 7721 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst, die Verwaltung mit den Abklärungen bezüglich 
Schnitzelpreis zu beauftragen. Der Beschluss zum Vertrag wird vertagt. 

 

8. Poststelle Matzendorf 
Beratung und Beschlussfassung 

Der Gemeindepräsident orientiert, dass er Kontakt mit anderen 
Gemeindepräsidenten gesucht hat für die Unterstützung zum Erhalt der 
Poststelle. Zudem hat das Coop signalisiert, die Poststelle nicht 
übernehmen zu wollen.  

Der Gemeinderat diskutiert die Situation.  

Der Entscheid der Post für die Umwandlung der Poststelle ist längst gefallen 
und wird durch diese wohl auch nicht zurückgenommen. Einfluss könnten 
nur noch „unsere“ Politiker nehmen, die sich als Kantons- oder Nationalrat 
für den service public einsetzen. 

Es geht nun darum, eine gute Lösung für unsere Gemeinde zu finden. 
Deshalb soll mit den Zuständigen bei der Post das Gespräch gesucht 
werden.  

Nr. 7722 
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Beschluss 
Der Gemeinderat beauftrag die Verwaltung den Zuständigen für die Umwandlung der 
Poststelle zu einem Gespräch einzuladen.  

 

9. Verschiedenes Nr. 7723 

 Bäume Parzelle 1495 
Der Rat nimmt Kenntnis vom Schreiben des Forstbetriebs. Die Bäume auf dieser 
Parzelle haben im Prinzip «keinen Wert». Den einen oder andern Baum könnte man als 
Weihnachtsbaum verwenden. Der Forst schlägt vor, diese Fichten zu fällen und eine 
ökologische Aufwertung der Parzelle mit Sträuchern und wertvolleren Laubbäumen 
vorzunehmen. Dies könnte ein Projekt zusammen mit dem Naturpark sein. 

 Kein Zeltfest der Jubla 
Der Rat nimmt mit Bedauern Kenntnis von der Information, dass zukünftig kein Zeltfest, 
wie es in Vergangenheit durchgeführt wurde, mehr stattfinden wird. 

 Gemeinderatstermine 2025/2026 
Der Rat diskutiert und verabschiedet die Terminliste 2025/2026. 

 Altes Gemeinschaftsgrab, Beschriftung 
Der Rat nimmt Kenntnis von der Diskussion in der Kommission für öffentliche Bauten 
und Anlagen. Der Zustand der angebrachten Namenstafeln ist teilweise sehr schlecht. 
Das Grab wurde dazumal jedoch zuerst als anonymes Grab konzipiert. Es fehlen jetzt 
bereits viele Tafeln und teilweise wurde auch bewusst auf Tafeln verzichtet. Der 
Gemeinderat sieht momentan keinen Handlungsbedarf. 

 Umfrage Pumptrack 
Der Rat nimmt Kenntnis von den Vorbereitungsarbeiten für die Umfrage. Diese wird nun 
ab Woche 48 durch unsere Dorfbotin verteilt. Die Umfrage wird zwar personalisiert 
ausgestellt, jedoch nicht in Couvert verpackt. Die Frist wurde nach Absprache mit dem 
Gemeindepräsidenten verlängert. Die Beantwortung ist nun bis am 23. Dezember 2024 
möglich.  

 

 
 
 
 
Matzendorf, 19. November 2024 
 
 
  Gemeindepräsident Gemeindeschreiber 
 
 
 
  Marcel Allemann   Armin Kamenzin 
 
 
 


